

“丝弦雅乐”——长阳南曲现象论略

中国“非物质文化遗产”保护项目论列之一

孟祥惠
梁敏

内容摘要：自孔尚任《桃花扇》传入容美而后产生长阳南曲，它以唱词文雅，唱腔优美，而获“丝弦雅乐”之美誉，在吸收、融合、改造与变异的过程之中，逐渐丰富了长阳南曲的音乐表现力，却始终不改“雅乐”之“雅”的基本特性。“丝弦雅乐”南曲现象说明雅与俗存在着不可分割的关系，雅乐并非高人雅士的专利，也显示出了长阳南曲自身强大的艺术生命力。长阳南曲经过了两百多年的历史演变，现在已成为宝贵的“非物质文化遗产”而需要加以保护，也提供了值得我们反思的艺术的、文化的内涵。

关键词：长阳南曲　丝弦雅乐　非物质文化遗产

—

作为中国“非物质文化遗产”的长阳南曲素有“丝弦雅乐”之美誉，不仅唱词文雅，唱腔优美，而且对于演唱环境也特别讲究，据当地南曲艺人说，唱南曲有“三不唱”：“夜不静不唱，心不安不唱，逢丧事不唱”，并说这是“祖上传下来的规矩”。所以，有人描绘弹奏南曲的美好意境为：明月高照，夜阑人静，但听得吊脚楼上三弦悠扬，曲声萦回，令人心旷神怡⁽¹⁾！由此看来，弹奏南曲需要有极优美的环境、极好的审美心境和演奏者极高的演奏技艺。既然是“祖上传下来的规矩”，那就说明有很悠久的艺术传承，在其传承过程之中，虽然有吸收、融合、改造与变异，但无论其变异如何，长阳南曲始终不改“雅乐”之“雅”的基本特性。从早期的文献记载来看，南曲的演奏就有很好的审美效果。清道光年间所编《长阳县志》“采访记”中写道：“喜事场中，古曲独弹，字句铿锵，音节清雅，听之能使妇孺怡然欢，肃然静。”这显现出了长阳南曲艺人高超的演奏技巧、高明的演唱技艺以及南曲本身所具有的艺术感染力。直至当今，以唱[寄生调]著称的南曲艺人覃秉令仍然自信地说，他可以将这种古老的曲调“弹得沁心，唱得如醉，听得如痴”，自信的表白亦可见这位艺人的艺术造诣与南曲本身的艺术魅力。在民风质朴的大山深处，竟然有如此之高雅音乐，并且在民间流传两百多年之久，或挚友相授，或父子相传，世代相袭，无论世风如何浸染而不失去“雅乐”的基本风格，这与巴楚地区其它形式的民间乐曲相比，确有《阳春》《白雪》，鹤立鸡群之感，这不能不说是一种奇迹。

那么，长阳南曲这种“丝弦雅乐”是什么时候、在什么背景下流传并根生于这大山深处的呢？有些专家学者认为它应该来自“清代宫廷雅乐”，但现在的一般看法是，自孔尚任《桃花扇》传入容美而后产生南曲雅乐。据孔尚任《桃花扇·本末》云：“楚地之容美，在万山中，阻绝入境，即古桃源也，其洞主田舜年，颇嗜诗书，予友顾天石，有刘子骥之愿，竟入洞访之，盘桓数月，甚被崇礼，每宴必命家姬奏《桃花扇》，亦复旖旎可赏，盖不知何人传入，或有鸡林之贾耶！”事实上是容美土司田舜年得知《桃花扇》在京师演出产生哄动效应之后又旋即遭禁的消息，就急切想见到剧本，于是派唐柱臣进京，与其正在京城的长子田旻如商议、策划，然后将其带入容美。对此，在顾彩《容美纪游》中已有记载，“君令其舍把唐柱臣来侯安。柱臣司中之文人也”，其下夹注：“曾游京师，谒孔东塘，从之学诗。”唐柱臣从孔尚任学诗，当在孔尚任于康熙四十一年离京回曲阜之前。于是有人断定：“康熙四十年，田舜年为引进《桃花扇》，派唐柱臣去北京，在田旻如的安排下，唐柱臣拜孔尚任为师，

学成，携《桃花扇》回司，田氏遂请吴腔、苏腔艺人，置装扮演。《桃花扇》进容美，是田舜年着力引进的剧目，并非什么‘鸡林之贾’贩卖的。”⁽²⁾故而有康熙四十三年（1704），孔尚任的挚友顾彩进入司内，并享有“每宴必命家姬奏《桃花扇》”的待遇。

据《宜昌县志》载：“鹤峰州旧为容美土司，土官田姓。国初有名舜年者，字韶初，号九峰，铁峰（笔者按：田舜年之父田甘霖号九峰）公之长子也。”田氏家族乃土家族大户，有良好的文化传统，世代雅好诗书，崇尚儒雅，接交名流，有不少诗文著作传世。据《田氏族谱》记载：田舜年“尤善文艺”，“所交皆一时名士。著有《廿一史纂》、《容世述录》、《白鹿堂诗文集》、《许田射猎传奇》等书。”伍鹭《白鹿堂诗序》盛赞之曰：“韶初使君博极群书，风采如高岗凤，珠玑如万斛泉，重振大雅，苦心构句，烂乎如金谷之方春，萧然若山阴之欲秋。”伍鹭为人作序，不免多有美言，然大体也说明田舜年雅好诗文而颇有造诣。顾彩之入容美，乃因孔尚任之引荐，可见田舜年与孔尚任之关系非同一般，能与一代文坛领袖孔尚任交往甚深，可见田舜年在文学艺术上的造诣非等闲之辈。孔尚任之《桃花扇》因写“兴亡之感”，在京城演出“令观者感慨涕零”⁽³⁾，很容易引起人们对明清易代的感怀，故而使《桃花扇》被禁演，孔尚任被罢官，而田氏家族深受明王朝的恩宠，甲申事变后，对明朝仍存有强烈的眷恋之情，这在田舜年的祖父田玄的诗歌中有非常明显的表现，所谓“坐叹龙髯杳，谁攀羲辔还。旧恩难遽释，孤愤岂徒悬！”“矢志终身晋，宁忘五世韩。”“虚抱三闾恨，谁将一木支！”借用历史上三国分晋，楚为秦亡的典故，表达不忘旧朝之情，诸如此类的诗句对孙子田舜年肯定影响非浅，因而与孔尚任在情感上产生共鸣，可谓“心有灵犀一点通”了，进而对《桃花扇》情有独衷，亦为顺理成章之事。

《桃花扇》进容美是构成南曲唱词文雅，唱腔优美之“雅乐”的起点。从内容上它突破了反映当地民间生活的地方戏曲，进入到表现历史兴衰、邦国存亡的境界，这也影响到后来如《伍子胥寄子》等东周列国故事，与《长坂救主》、《关公辞曹》、《东吴招亲》等三国故事之类大量历史剧目进入长阳南曲并形成当地南曲的传统剧目重要因素之一。

《桃花扇》与以往的地方戏最大的不同，是其规模之大，行当之全，内容之广，服饰道具之精，唱腔之多，使当地的艺人审美眼界为之大开，艺术品位为之大增，尤其是吴腔、苏腔完全改变了过去当地俗调，虽然当时的土家艺人在吸收消化的过程中，“初学吴腔，终带楚调”，但已是“旖旎可赏”，因此在当地产生了巨大的反响。在田舜年接待顾彩为之洗尘之时，自五月十三日到十五日，于细柳城之庙楼进行演出，乡民有自百里来看演出者，可谓盛况空前。但我认为，《桃花扇》对南曲的影响恐怕主要在后来的折子戏，从昆曲后来的演变看，也是折子戏，折子戏将原剧中精彩的片断反复上演，能为观众所乐于接受，较之整部戏剧的演出，其精彩度与时间限度更能为大众所接受，故而形成折子戏逐渐代替整部戏曲的演出，从而为长阳南曲作为“丝弦雅乐”的转化准备了条件。

长阳南曲成为“丝弦雅乐”与田氏家族的倡导有着密切联系。容美土司世代雅好戏曲、音乐，其活动兴起于明弘治前后，兴盛于清康熙年间，以“恒演桃花扇”达到鼎盛时期。从田九龄算起，他不仅工于诗歌，还非常喜欢戏剧、音乐，不仅自己咏诗作词，而且培养了专门的戏曲班子，他本人极力倡导戏曲移植，以提高本地戏曲艺术的品味，所谓“江汉风流化不闻，管弦齐向日边闻”，就是他把江汉一带的戏曲、音乐移植到本地的最好说明。在他的诗作里有大量记载与戏曲有关的文字，如《春宫曲》云：“十二珠楼不动尘，春光一曲物华新。百花仙队纷歌舞，闲杀长门望月人。”又如《平阳妓》云：“总是流黄机外月，平阳歌妓没来多。”再如《莫愁湖》云：“郢里佳人最爱讴，听来何客不忘忧。一声意外阳关曲，翻恨樽前有莫愁。”这些诗歌都记载了田九龄本人喜好歌舞的艺术趣味。

田九龄以后，田家出了三四位诗人，在他们的诗文之中不乏戏曲演艺活动的记载与描述，到田甘霖时，其妻覃美玉“颇识音律”，言传身教，耳濡目染，覃美玉又直接影响到长子田舜年，并使其成为容美土司的第一位戏曲家。田舜年曾赴荆州、澧县等处求学，为荆郡庠生，

直接感受“荆河戏”与“楚调”的艺术魅力，他自己有剧作《古城记》、《许田射猎传奇》，表现出戏曲艺术方面的造诣不低。田舜年之长子田昺如对戏曲也有特别的爱好，根据顾彩《容美纪游》的记载，顾彩当年进容美之时，田氏家族自己就有几套演出班子，戏曲、歌舞皆演，并有竞争之意，“女优十七八好女郎，声色皆佳，初学吴腔，终带楚调。男优皆秦腔，反可听。昺如自教一部乃苏腔，装饰华美，胜于父优，即在全楚，亦称上驷。”田昺如的一套演出班子与其父田舜年的相较，则优胜一筹，其优胜之处就在以“苏腔”胜，以“装饰华美”胜。其中“男优皆秦腔，反可听”，也正说明田氏家族对西北秦腔艺术的接受与汲取。正是在田舜年、田昺如父子对戏曲演艺活动的喜好与倡导之下，顾彩进容美，很自然地使昆曲《桃花扇》在深山之中找到了演出的舞台。昆曲《桃花扇》不同于木偶戏、皮影戏，不同于傩戏假面人之演神仙、道士之类形象，也不同于“梯玛”的作法，内容从表现降妖捉鬼、宣扬封建时代伦理道德的民间生活，提升到表现国家存亡、历史兴衰的重大政治主题，从而在山寨之中产生了强烈的震撼效应。一时间，吴腔、苏腔、巴曲、楚调、秦腔及当地的传统戏曲融汇交流，取长补短，成为当时艺坛的一桩盛事。

众所周知，《桃花扇》是继汤显祖的《特丹亭》、洪昇的《长生殿》之后，昆曲的巅峰之作，《桃花扇》之进容美，极大地提高当地戏曲艺术的品位。《桃花扇》不仅曲调优雅，曲词亦非常优美，所谓曲词就是可以唱的诗歌，中国自古诗乐合一，一直有以诗配乐、和叶宫商的艺术特点。正好田氏家族几代人均雅好诗歌，有很深厚的文化素养，并且经常举行诗会，大有东晋时代兰亭之遗风。顾彩《容美纪游》云：“每月初二、十六为诗会期，风雨无废……授简分题，尤喜诗牌集字。君成诗最敏，客皆莫及。”有的则命石工磨崖朱书刻之，“十六日，雨。举诗会。悉召钟、祝、皇甫诸客，惟高君惮险不至，命石工磨崖间片石如镜，朱书刻之，诗成随写于上，会雨后，石汗如蒸，朱字漫漶，乃留稿，待异日刻成拓来。”田氏父子既雅好诗文，又精通戏曲、音乐，诗与戏曲、音乐之相通相融，此正合于《乐记》所谓“涵养其心，乐助诗者为多”之理，反之，诗歌创作方面的素养也促进了戏曲、音乐的创作，由此，很自然地在他们的心目中形成一种艺术创作的精品意识，其直接的审美导向自然趋向雅化。根据《容美纪游》中“唱罢东堂绝妙词，更将巴曲教红儿”的记载来看，“长阳南曲”可能就是“巴曲”早期的艺术形态，原本就有“绝妙好词”，然后经过雅化，更趋成熟为“丝弦雅乐”。我们从现在仍在传唱的一些写景抒情的曲词中不难感受到曲词中所表现的文人雅士们的高雅情趣。如“压尺锦囊书万卷，玉砚银瓶花几枝。溪边流水问渔老，茂林修竹好吟诗。贪花爱柳朝早起，吟风弄月夜眠迟。良朋好友常聚首，各自分韵各题诗”之类，本来就是吟咏的文人雅士的生活情趣的作品，所谓“渔老”就是来自《庄子》、《楚辞·渔父》，再传至张志和《渔歌子》的“渔父”的隐士原型。所谓“茂林修竹”也是来自王羲之《兰亭集序》的原话，“良朋好友常聚首，各自分韵各题诗”，也全是曲水流觞的韵致。再如《渔家乐》：

[南曲头]春去夏来，不觉又是秋，柳林河下一小舟，渔翁撒网丫立在船头。

[垛子]头戴斗笠，身披衣，手执丝竿，腰系鱼篮。

[上下句]但见得波浪滔天忙解缆，柳林之中去藏舟，左边下的青丝网，右边垂下钓鱼钩。钓得鲜鱼沽美酒，一无烦恼二无忧。风波浪里消岁月，荷叶林中度春秋。

[南曲尾]南腔北调任自唱，就是那王孙公子不能够，喜的是清闲自在不爱风流。

诸如此类的唱词，不过是把历代文人学士所歌咏的渔父之隐的生活进行了再度创作，无论是听者或是唱者，如果胸中没有一点文墨，没有一点文人的诗酒雅趣、闲情逸致，孰能至此？

出于对戏曲艺术的爱好，田氏家族提供了很好的表演环境。顾彩《容美纪游》对其初到容美所见之演艺场面有这样一段描绘：

初六日，晴。君之长子如字大别，已袭宣慰司，闻余至，来拜。设宴于百斯庵……觞数行，女乐前奏丝竹……司堂石坡五级，柱蟠金鳌，棖栋宏丽，君所莅以出治者。堂后则楼，上多曲房深院，北窗外平步上山矣。楼之中为戏厅，四面皆轩敞，一览尽八峰之胜。

百斯庵在芙蓉山麓，是容美土司的司署，楼中设有戏厅，而且建筑豪华，非同一般，所谓“柱蟠金鳌，棟栋宏丽”即可见也。“女乐前奏丝竹”，是特为顾彩的到来举行的大型歌舞音乐会。其中“丝竹”之声已露雅乐之声形，后世之南曲的伴奏也是以三弦、琵琶、月琴配以檀板演唱的。清代李斗《扬州画舫录》云：“小唱以琵琶、弦子、月琴、檀板合动而歌……于小曲中加引子、尾声……又有以传奇中《特丹亭》、《占花魁》之类谱为小曲者，皆土音之善者也。”直到现在，其乐器的基本配置与演奏的基本形式亦无多大的变化。

长阳南曲在其两百多年的流传过程之中，融入了多种曲艺、音乐要素。我们听现代的南曲演奏，感到其中既有优雅的吴腔、苏腔，也有雅化的土家民歌小调，还有“荆河戏”的表演因素。对南曲深有研究的一些专家认为，对形成南曲的各种要素很难考证，以土家小调和南曲曲牌为例，究竟谁产生在前，谁产生在后，就很难辨别清楚，究竟是南曲揉进了土家小调，还是土家小调融入了南曲曲牌，也是难以辨明之事。这说明，长阳南曲曲牌的发展，通过不断融进新腔，甚至包括土家皮影戏之类的唱腔在内，逐渐丰富了曲种的音乐表现力。

此外，在地方语言的制约之下，长阳南曲的演唱行腔及曲牌旋律发展，保持了淳朴的地方风味，体现了曲调风格与地方语言的统一。“曲调唱词的音节韵脚以及平仄抑扬与旋律是紧贴的。四度（5—1，2—5）、五度（5—1）、七度（6—5）的旋律跳进，也是体现长阳地区民间音乐的一个重要特征，它在长阳南曲中得到了广泛的运用。这种音乐语汇符合长阳地方语言规律，[上下句]的旋律进行是在这种规律制约中充分发挥和润腔着色的，因而，以[上下句]为南曲主调，更增强了曲种的地方风格和民间特色。”⁽⁴⁾

总之，长阳南曲无论从思想内容还是艺术形式、风格曲调，都经过了一个不断融合、演变的过程，在其流变过程中，不仅没有消解其“丝弦雅乐”的基本风貌，反而逐渐增加了它的艺术魅力。

二

作为“丝弦雅乐”的长阳南曲给我们提出了一个值得思考的问题：长阳南曲的艺术特点是清雅、严谨、高贵，其风格是闲适、细腻、雅致，与强悍、粗犷、豪放、率直的土家民族性格应该是格格不入的。长阳乃土家族发源地，而土家族为巴人后裔，承先人“天性劲勇”、“刚勇好斗”之遗风，其歌舞充满豪迈剽悍的风格，如现在仍为民间所喜好的“打丧鼓”、“摆手舞”中的歌舞，跳唱的大多是军旅作战冲锋陷阵，英勇杀敌的武功，使刀枪，擂战鼓，呐喊声，撕杀声混合在一起，充满了浓烈的军阵味道⁽⁵⁾，与南曲悠扬柔美的风格迥然不同，对此，《隋书·地理志》对巴楚“打丧鼓”的丧葬习俗早有记载：“始死，置尸馆舍，邻里少年，各持弓箭，绕尸而歌，以箭扣弓为节。”那么，为什么在这大山深处，竟然有如此高雅优美的南曲流传两百多年而为这里的广大民众所接受、喜爱，并且至今流传不衰呢？事实上，我已在文中对其中的部分原因作了回答，如田氏家族几代人的极力倡导，并参与创作，还有汲取本地的民间小调的艺术成分等等。从最突出的艺术特征上看，长阳南曲是俗中有雅，雅中有俗，相互包含，以雅为其基本风格。

首先，它说明雅与俗存在着不可分割的关系。一方面它格调高雅，其中吴腔、苏腔就是对江南唱腔的移植，明代沈德符在《万历野获编》中有云：“嘉、隆间，[闹五更]、[寄生草]、[罗江怨]、[哭皇天]……[银扭丝]之属，自两淮以至江南”，皆甚为流行，而其中[寄生草]、[哭皇天]、[银扭丝]等仍为现代长阳南曲常用曲目，除此之外，南曲中还有[跌落金钱]、[西江月]、[叠断桥]、[清江引]、[西腔]、[满江红]等曲目均来自于以吴腔、苏腔为主调的明清民歌、小曲，这在杨荫浏的《中国音乐史稿》中已有明确的说明。另一方面，它在汲取和融合土家民间音乐的养料的同时走入民间习俗之中，与民间习俗有机融合，如民间娶媳嫁女、生日祝寿、生孩子、做满月等喜事皆请南曲艺人去弹唱，唱一些如《贺新婚》、《八仙庆寿》、

《弄璋曲》、《弄瓦曲》之类段子，以示庆贺之意，内容充满喜庆之意，曲调又婉转动人，这种高雅的情趣深受老百姓的欢迎。长阳南曲的生存环境地使我们很自然地想到有位西方文艺社会学家豪泽尔的经典话语，他在谈到精英艺术、民间艺术和通俗艺术的概念时说：“精英艺术、民间艺术和通俗艺术的概念都是理想化的概念，其实它们很少以纯粹的形式出现的，艺术史上出现的艺术样式几乎都是混杂形式。”⁽⁶⁾这段话的经典性在于它揭示了文化上的雅与俗相互融合、相互渗透的普遍现象，雅的通俗化与俗的雅化是一个双向流转的过程。长阳南曲证明了从雅俗分赏向雅俗共赏的转化，这也就是南曲先在富户人家演唱，后来才逐渐在民众中传播开来的原因所在。其实，在中国文化史上，敏感的美学家早就认识到雅与俗并非绝对的二元对立，并把“雅俗共赏”、“雅俗兼备”作为一种艺术创作境界而努力实践之。如陆机《文赋》说：“石韫玉而山晖，水怀珠而川媚。彼榛臯之勿剪，亦蒙荣于集翠，缀《下里》与《白雪》，吾亦济夫所伟。”我们都应该知道《阳春》、《白雪》与《下里》、《巴人》代表着雅与俗的两极，陆机亦将《下里》与《白雪》作为俗与雅的代名词，强调石韫于玉，珠含于水，榛臯集翠，雅俗相联的美学观。刘勰在其《文心雕龙·通变》中则将质与文的和谐，雅与俗的统一视为艺术创新的前提：“斯斟酌乎质文之间，而隐括乎雅俗之际，可与言通变矣！”陆机《文赋》与刘勰《文心雕龙》关于雅的通俗化与俗的雅化的通变之论可以为我们认识南曲现象解疑矣！

其次，雅乐并非高人雅士的专利，“闲时简板敲明月，醉后渔歌唱夕阳”既可为文人雅士的高雅情趣，亦可为民间艺人自得其乐的生活写照。如果说美是情感的形式，崇高是观念的形式，雅则是生命的形式，生命形式的外化之为雅，“它不只是化实相为空灵，引人精神飞越，超入美境；而尤在于它能进一步引人‘由美入真’，探入生命节奏的核心”。从而“使片景孤境能织成一内在自足的境界，无待于外而自成一丰满的小宇宙，启示着宇宙人生的更深一层的真实。”⁽⁷⁾“梧桐叶落金风送，丹桂飘香海棠红”，“平沙落雁，静夜卧钟”，“渔翁把钓，樵子登高”，这些南曲中的典型词句本身就是对自然美、生活美的非常生动的表达，它存于每一具有审美感受的心灵之中而没有身份之分，何况南曲艺人们自身具有自觉的艺术追求。音乐长于表达微妙的、难以言喻的内心深处的情感与生命体验，借助于高雅的南曲来表达自我心灵深处闲适、细腻、雅致一面，使南曲艺人们也感到生命境界的提升，所以，将“雅”视为与民间格格不入的东西实在是人们的一种误解。南曲艺术的传播与发展，与南曲艺人高雅的艺术素养与审美情趣有着密不可分的关系，与这块充满诗情画意的土地有着密切的关系，并且，还要得益于这块人间乐土几百年来的和平环境地，查阅史料可知，土家族容美土司除在明朝万历年间曾遭受过张献忠的农民军余部两次偷袭外，其境内没发生过大的战乱。据《容美土司》（卷二）记载：“虽烽烟逼，容美一区谓之乐土。”这块大雁难飞的地理环境中，便成了“南明遗老，文人墨客”最好的避乱之地。而这些文人雅士的大批到来构成了南曲发展的音乐土壤，南曲艺人就成了这块音乐土壤上崇尚高雅音乐的民间音乐家。

其三，南曲作为“丝弦雅乐”在民间流传两百多年而不衰，这本身显示出其强大的艺术生命力。南曲是我国最早的戏曲声腔之一，它与北方的北曲并列为中国最古老的两支戏曲声腔。北曲与南曲在风格上有极大的不同，明代王世贞《艺苑卮言》对其作过概括：“大抵北主劲切雄丽，南主清峭柔远。”王骥德《曲律》对南曲作过这样的描绘：“婉丽妩媚，一唱三叹，美善兼至，极声调之致。”就是这种被王骥德认为几乎尽善尽美的曲种，使其具有强大的艺术同化力，最初从浙江温州一带的民间歌舞基础上发展起来，然后每到一地，便与当地的民间音乐相结合，从而繁衍出新的戏曲声腔，如南曲的海盐腔、余姚腔、弋阳腔、昆山腔四大戏曲声腔的出现，就是南曲艺术与各地民间音乐相结合的历史成果。后来，海盐腔、余姚腔逐渐消失，昆山腔、弋阳腔却在中国音乐史上留下了巨大的影响。尤其是昆山腔，在歌唱上特别讲究“字清、腔纯、板正”，作为南曲的代表而流传各地，与当地的语言、民间音乐结合，变成了地方昆曲，如川剧中的川昆，湘剧中的湘昆等，到了容美，就自然与本地语

言、音乐联姻，构成新的雅乐——长阳南曲。长阳南曲早期保留着民间音乐的自然形态，音乐结构是曲牌联套体系，如南曲类主腔曲牌中的核心曲牌有[南曲头]、[垛子]、[上下句]、[南曲尾]，但不像北曲那样严谨和成熟，“不叶宫调”，“亦罕节奏”，它的套数还没有严格的宫调规范，唱词也不讲究平仄声律，一般用平声，除了顺口，还显得平缓，与其悠长的拖腔相和谐，从而体现出很强的抒情性。这就使它很容易与地方的民间音乐自然结合，长阳南曲的演变过程就清楚地说明了这一点。

长阳南曲经过了两百多年的历史演变，现在已成为宝贵的“非物质文化遗产”而需要加以保护了，如何加以保护，并且在遵循其自身演变规律的同时如何加以发展，这又是为我们的文化部门的管理者，以及有关的专家、学者、艺术家以及南曲演奏家提出的新的课题，这是一个在新的文化语境下很值得研究的具有特别意义与价值的课题。上述话语，除了在前辈与时贤的研究基础上审视其形成、发展、演变的轨迹及其成因，更重要的在于对南曲的保护与发展这一课题提出一点思考，因为作为“丝弦雅乐”的长阳南曲现象存在于这块“乐土”之上二百多年至今不衰本身就有很值得我们对民间艺术的规律、文化的内涵进行反思的内容。

参考文献：

- (1)陈洪《长阳南曲的形成与发展》，载王子君等主编《巴土研究》第273页。
- (2)高润身《田舜年与〈桃花扇〉新议》，载《中南民族学院学报》1990年第4期。
- (3)见孔尚任《桃花扇》小引。
- (4)《长阳南曲调查报告》第11页。
- (5)参见白晓萍《土家“跳丧”文化本源探微》一文，载《三峡大学学报》，2001年第7期。
- (6)豪泽尔《艺术社会学》，学林出版社，1987年版，第207页。
- (7)宗白华《美学散步》，上海人民出版社，1981年版，第100页。

(孟修祥 长江大学文学院教授)

(梁惠敏 长江大学艺术学院教授)